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СТРАТЕГІЇ АНТИКРИЗОВОГО УПРАВЛІННЯ ТУРИСТИЧНИХ 
ПІДПРИЄМСТВ В УМОВАХ ЦИРКУЛЯРНОЇ ЕКОНОМІКИ 

 
Метою проведеного дослідження є виявлення стратегій антикризового менеджменту в турис-

тичних підприємствах, головних факторів їх формування та реалізації. Дослідження спрямоване на 
виявлення головних передумов успішного впровадження антикризового менеджменту в туристичних 
підприємствах, визначенні переваг його здійснення та головних напрямків реалізації. Дослідження 
проводилось на основі статистичних даних країн Європейського Союзу протягом 2019 – 2023 років [1]. 
В процесі виконання роботи було використано комплексний підхід, який включає опрацювання резуль-
татів наукових досліджень, аналіз статистичних даних, порівняльний аналіз результатів туристичної 
діяльності країн ЄС. За результатами проведеного дослідження було проаналізовано тенденцію роз-
витку туристичних підприємств протягом 2020 – 2023 років в країнах ЄС і встановлено, що після пан-
демії COVID-19 частка туризму значно скоротилась. Лише деяким країнам вдалось повернутись до 
рівня розвитку 2019 року; лише 16,7% країн ЄС мають стабільну тенденцію показника заїзду резиден-
тів/нерезидентів до закладів розміщення туристів. Актуальним стратегічним напрямом розвитку сучас-
ного туризму є  функціонування на засадах циркулярності, що утворює підґрунтя для розвитку місце-
вих постачальників, сприяння зменшення відходів, що стимулює інвестування в розробки та впрова-
дження циклічних бізнес-моделей. 

Ключові слова: бізнес, кризові явища, менеджмент, туристичний сектор, циркулярна економі-
ка, інвестиції. 
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Постановка проблеми та її зв’язок з важ-

ливими науковими та практичними завданнями. 

Туристична галузь є глобальною індустрією, яка здій-

снює значний вплив на суспільний розвиток, створює 

простір для культурних обмінів, забезпечує розумін-

ня культурних відмінностей, об’єднує людей з різни-

ми культурами, сприяє розвитку місцевої інфраструк- 

тури. 

Туризм є великим та складним сектором, 

який об’єднує продукти, послуги, логістику, гостин-

ність безпеку тощо. Природні катаклізми, техногенні 

проблеми, людський фактор є головними причинами 

негативного впливу на безперебійне функціонування 

цього сектору, що вимагає антикризового планування 
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та готовності туристичних підприємств до протидії 
ймовірності негативних впливів на їх діяльність. 

Вибір стратегії антикризового управління має 
важливе значення для розвитку туристичних підпри-
ємств. Своєчасність та правильність її вибору гаран-
тує підприємству безперебійність його роботи, висо-
кий рівень стійкості та конкурентоспроможності на 
економічному ринку, збереження споживчої та кліє-
нтської бази. 

Функціонування туристичного сектору на 
основах циркулярності представляє собою актуаль-
ний для сучасності стратегічний підхід та є засобом 
до мінімізації його впливу на навколишнє середови-
ще (зменшення рівня відходів, забруднення; викидів 
СО2, сприяння економічному зростанню при мінімі-
зації та раціоналізації використаних ресурсів тощо). 

Аналіз останніх публікацій по проблемі. 

Дослідження стратегій антикризового управління 
туристичних підприємств є актуальною темою сього-
дення і привертає увагу ряду вчених. Можна виокре-
мити наступні напрямками їх вивчення: 

- дослідження управління ризиками, спричи-
неними утворенням кризових явищ та стихійних лих 
у сфері гостинності та туризму загалом, акцентування 
уваги на потребі в плануванні напрямків протидії та 
постійному пильнуванні можливих змін [2, с. 3465-
3493]; 

- формування стратегій стійкості та стратегі-
чних реакцій на кризи, які можуть повторитись для 
малого туристичного бізнесу [3, 251-270]; 

- аналіз практик антикризового менеджменту 
туристичних підприємств [4, 1-11; 5; 6;]; 

- місце маркетингу в антикризовому управ-
лінні туристичних підприємств [7, с. 69-73; 8, с.103-
117; 9;20;]; 

- системний підхід до обґрунтування управ-
лінських рішень в напрямку антикризової стійкості 
туристичних підприємств [10]; 

 - дослідження туризму під час кризових 
явищ [11; 12; 13, с.84-95; 14; 15]. 

Антикризовий підхід до розвитку діяльності 
в туристичній сфері полягає у створенні інтегрованої 
системи управління кризовими явищами з координо-
ваними та спільними ініціативами на всіх рівнях сис-
теми: суспільства, уряду, відповідних зацікавлених 
сторін тощо. 

Наслідки криз мають різний характер і період 
відновлення після них визначається рівнем готовності 
бізнесу до подібних негативних впливових явищ. Це 
утворює загрозу для діяльності та безперервності ро-
звитку туристичних підприємств і в деяких випадках 
може закінчитись максимальним послабленням роз-
витку бізнесу, що може призвести до припинення 
підприємницької діяльності. Прикладом є пандемія 
COVID–19, яка трансформувала туристичну індуст-
рію і утворила складні умови для відновлення біль-
шості туристичних підприємств, які були не готові до 
гнучкості в прийнятті оперативних рішень в напрям-
ку протидії негативних впливів на їх діяльність.  

Непередбачуваність утворення кризових 
явищ формують потребу у виявленні та формуванні 
стратегій протидії кризам в туристичних підприємст-

вах. Стрімкий розвиток суспільних відносин спонукає 
до оновлення походження та сутності криз, що вима-
гає безперервного розвитку антикризового менедж-
менту в туристичних підприємствах і є підставою для 
вибору нами напрямку проведеного нами досліджен-
ня. 

Формулювання цілей дослідження. Антик-
ризовий підхід до розвитку діяльності в туристичній 
сфері полягає у створенні інтегрованої системи уп-
равління кризовими явищами з координованими та 
спільними ініціативами на всіх рівнях системи: суспі-
льства, уряду, відповідних зацікавлених сторін тощо. 

Виклад основних результатів та їх обґрун-

тування. Сучасний туристичний сектор має характе-
ристики нестабільності та невизначеності як на гло-
бальному, так і на локальному рівнях. Пандемія 
COVID-19, супроводжуючі обмеження, геополітична 
ситуація, локальні конфлікти, зростання цін, пору-
шення логістичних ланцюгів призвели до того, що 
частка туризму у світовій економіці значно скороти-
лась. Так, лише до кінця 2023 року деяким країнам 
вдалось повернутись до рівня 2019 року. Лише у 
16,7% країн ЄС спостерігається стабільна тенденція 
щорічного росту показника заїзду резиден-
тів/нерезидентів до закладів розміщення туристів в 
період з 2019 р. до 2023 р. (Словенія, Ісландія, Кіпр, 
Мальта, Люксембург). У 10% країн ЄС рівень відпо-
відного показника почав зростати з 2021 року (Швей-
царія, Данія, Естонія), а максимальне підвищення 
показника спостерігається з 2022 року, - 36,7%, що 
відбулось головним чином за рахунок таких країн, як 
Іспанія, Польща, Нідерланди, Швеція, Португалія, 
Чехія, Румунія, Фінляндія, Бельгія, Хорватія, Литва, 
Латвія. 

Воєнні дії на території України також мають 
негативний вплив на функціонування туристичного 
сектору країн ЄС, що стимулює їх до пошуку антик-
ризових стратегій. Відповідна криза сприяла збіль-
шенню українських біженців до країн ЄС, що створи-
ло додаткове навантаження на відповідну інфрастру-
ктуру; змінам популярних туристичних маршрутів; 
проблеми з авіасполученням; порушення логістичних 
маршрутів; підвищення зацікавленості туристів до 
внутрішнього та регіонального туризму тощо. 

Активна поведінка споживачів туристичної 
сфери в 2024 році стимулювала до відродження галузі 
та туристичного бізнесу зокрема. Адаптуючись до 
мінливої реальності, розширюється та розвиваються 
існуюча туристична логістика та інфраструктура. 

В 2023 році лише дві країни ЄС мають мак-
симальну питому вагу показника заїзду резиден-
тів/нерезидентів до закладів розміщення туристів – це 
Німеччина (22,89%) та Франція (20,31%), у 10% країн 
ЄС показники знаходяться в інтервалі від 4,65% до 
4,07% та у 76,7% країн ЄС питома вага досліджува-
ного показника дорівнює 2,29 % (Швейцарія) та ниж-
че (рис.1). Слід зауважити про Німеччину та Італію, в 
яких спостерігається відсутній ріст показника заїзду 
резидентів/нерезидентів до закладів розміщення ту-
ристів в період з 2019 р. до 2023 р., при тому, що во-
ни займають високий рівень питомої ваги досліджу-
ваного показника  в 2023 році серед інших країн ЄС. 
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Рис.1. Питома вага показника заїзду резидентів/нерезидентів до закладів розміщення  

туристів в країнах ЄС в 2023 році, % *   

*складено авторами на основі аналізу [1] 

 
Головними чинниками, які стримують сучас-

ний розвиток туристичних підприємств є сезонність, 
підвищення постійних витрат, нестача висококваліфі-
кованого персоналу. Загалом вони утворюють крити-
чну ситуацію у швидкозмінному та деструктивному 
середовищі з непередбачуваними змінами та утворю-
ють небезпеку і дестабілізацію для туристів та бізне-
су. 

Менеджмент кризових явищ в туристичному 
бізнесі повинен мати стратегічний підхід, адаптова-
ний до певного бізнес-процесу і передбачає підготов-

ку, реагування та відновлення після несподіваних по-
дій, що можуть негативно вплинути на плани подо-
рожей, рівень задоволення туристів тощо. Головною 
метою управління кризовими ситуаціями в туристич-
ному бізнесі є попередження та мінімізація наслідків 
кризи, відновлення довіри споживачів, забезпечення 
максимально швидкого відновлення для всіх залуче-
них сторін. Загалом, антикризове управління в турис-
тичних підприємствах можна розділити на п’ять ета-
пів (рис.2). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2. Етапи антикризового управління в туристичних підприємствах* 
 *власна розробка авторів 
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Кризи в сфері туризму можуть приймати різ-

ні форми свого прояву, що вимагає конкретної реак-

ції. Наприклад, стихійні лиха можуть стати причиною 

порушення планів подорожей, роботи інфраструктур-

них об’єктів;  геополітичні напруження або грома-

дянські зворушення є загрозою безпеки туристів; па-

ндемії, наприклад COVID-19, є унікальним викликом, 

який утворив наслідки для глобальних подорожей.  

Управління кризою туристичних підприємств 

повинно починатись з передбачення появи самої кри-

зи, докризового планування та готовності туристич-

ного бізнесу до передбачення потенційних ризиків та 

«пом’якшення» наслідків криз. Актуальними напрям-

ками антикризового управління туристичного бізнесу 

є постійне проведення оцінки ризиків, виявлення вра-

зливих сторін та факторів, підвищення рівня операти-

вності в надзвичайних ситуаціях  та організація міро-

приємств з метою своєчасного реагування на можливі 

кризи. 

Ефективність реагування на кризові ситуації 

в туристичному бізнесі визначається гнучкістю та 

диверсифікацією туристичних пропозицій, досвіду, 

швидкої комунікації з відповідними органами влади, 

місцевими громадами та іншими зацікавленими сто-

ронами, достовірної оцінки ситуації та прийняття 

обґрунтованих рішень. Досвід вирішення кризових 

ситуацій туристичні підприємства можуть отримати 

після проведення посткризового аналізу з метою вдо-

сконалення майбутніх стратегій управління кризами. 

Управління кризовими ситуаціями має важ-

ливе значення для туристичних підприємств, так як 

його дії можуть мати як позитивний результат, так і 

стати чинником руйнації бізнесу під час несподіваних 

подій типу стихійних лих, атак на кібербезпеку, при 

технологічних проблемах чи економічних рецесіях. 

Тому, підготовка до формування та розвитку прави-

льних стратегій управління кризами є гарантом без-

перервності ведення бізнесу та запобіжником значних 

фінансових витрат. 

Бізнес-кризи мають в більшості випадків ра-

птовий характер, при стабільних умовах підприємни-

цької діяльності, в моменти, коли фактори негативно-

го впливу менше всього очікуються внутрішнім сере-

довищем бізнесу. Тому, актуальним є організація в 

підприємствах групи антикризового менеджменту, 

завданням якої було б вирішення поточних кризових 

ситуацій та розробки надійного плану щодо подаль-

шого уникнення виснажливого впливу на бізнес.  

В 2023 році, в структурі туристичних підпри-

ємств країн ЄС найбільшу питому вагу склали сфери 

діяльності закладів розміщення та харчування 

(74,36%) і проживання (18,86%), а найменшу – повіт-

ряний транспорт (3,42%) та туристичні агенції, туро-

ператорська та інші служби бронювання та пов’язаної 

з ними діяльності (3,36%) (рис.3).  

 

 
 

Рис. 3. Питома вага зайнятих осіб за видами туристичної діяльності в країнах ЄС в 2023 році, %* 

*побудовано авторами на основі аналізу [1] 

 

Незмінними лідерами в 2023 році серед країн 

ЄС є Туреччина та Іспанія, які входили в трійку ліде-

рів в розрізі досліджуваних нами сфер туристичної 

діяльності; Туреччина входила в трійку лідерів у сфе-

рах діяльності закладів розміщення та харчування, 

проживання, туристичних агенцій, туроператорських 

та інших служб бронювання та пов’язаних з ними 

діяльності; трійку лідерів у сфері повітряного транс-

порту «закрила» Франція, зайнявши третє місце. 

Кваліфікація кадрів є важливим фактором в 

прийнятті управлінських рішень [16]. Аналізуючи 

забезпеченість туристичних підприємств працівника-

ми протягом 2020 – 2023 років в країнах ЄС виявле-

но, що найнижчі показники є у сфері повітряного 

транспорту (табл.1). Тут спостерігається зниження 

показника забезпеченості кадрами за усіма видами 

класифікації освіти. Сфери діяльності закладів роз-

міщення та харчування, проживання, туристичних 

агенцій, туроператорських та інших служб броню-

вання та пов’язаних з ними діяльності мали стабіль-

ний ріст показників забезпеченості працівниками різ-

них рівнів класифікації освіти. 

Повітряний 

транспорт; 3,42

Діяльність 

закладів 

розміщення та 

харчування; 74,36

Проживання; 

18,86

Туристична агенція, туроператорська 

та інша служба бронювання та …
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Загалом, в усіх сферах туристичного бізнесу 

спостерігається підвищення рівня забезпеченості 

працівників з рівнем освіти менше початкової, почат-

кової та нижчої середньої у 2021 – 2023 роках, в порі-

внянні з 2020 роком. Лідерами серед країн ЄС із за-

безпеченості висококваліфікованих кадрів протягом 

2020 – 2023 років є Німеччина, Іспанія, Франція та 

Туреччина. Темпи приросту кількості співробітників 

з вищою освітою, задіяних в туристичному бізнесі 

країн ЄС, менші за співробітників з вище середньою 

та невищою протягом 2020 – 2023 років. 

 

Таблиця 1 

Тенденція зміни співробітників за рівнем освіти та видами діяльності в країнах ЄС  

протягом 2020 – 2023 років, %* 

Вид діяльності 
Діапазон дослі-

дження, роки 

Класифікація освіти 

Менше початкової, 

початкової та ни-

жчої середньої  

Вища середня 

та невища  
Вища  

Повітряний транспорт 

2021 до 2020 97,65 82,27 89,30 

2022 до 2020 102,75 88,07 88,04 

2023 до 2020 95,29 89,14 99,95 

Діяльність закладів розміщення 

та харчування 

2021 до 2020 96,51 95,28 96,53 

2022 до 2020 116,64 109,47 112,26 

2023 до 2020 125,65 114,13 119,45 

Проживання 

2021 до 2020 95,54 93,37 94,49 

2022 до 2020 126,49 108,16 111,36 

2023 до 2020 128,95 112,46 111,66 

Туристична агенція, туропера-

торська та інша служба броню-

вання та пов’язана з ними дія-

льність 

2021 до 2020 95,54 93,37 94,49 

2022 до 2020 126,49 108,19 111,36 

2023 до 2020 128,95 112,46 111,66 

*Розраховано авторами на основі [1] 

 

Аналізуючи тенденцію розвитку забезпеченос-

ті співробітниками туристичного бізнесу з вищою 

освітою в країнах ЄС протягом 2019 – 2023 років ви-

явлено (рис.4) стабільну тенденцію до росту лише в 

сферах туристичних агенцій, туроператорських, ін-

ших служб бронювання і пов’язаної з ними діяльності 

та повітряного транспорту. В сферах діяльності за-

кладів розміщення і харчування та проживання про-

тягом 2019 – 2022 років спостерігається тенденція 

росту кількості працівників з вищою освітою, а в 

2023 році він понизився на 9,89 та 17,58 відсоткових 

пунктів відповідно. За усіма сферами туристичного 

бізнесу в країнах ЄС в 2023 році найбільшу кількість 

працівників займають ті, які мають середню освіту – 

46,04%. Працівники з вищою освітою мали середнє 

значення - 37,8%, з нижчою – 16,12%.  

Тенденція зниження рівня забезпеченості ви-

сококваліфікованими працівниками в туристичних 

підприємствах утворює умови вразливості щодо мо-

жливостей прийняття ефективних рішень в антикри-

зовому управлінні.  

Головними стратегіями управління кризови-

ми ситуаціями в туристичних підприємствах є плану-

вання та підготовка до них. Процес завчасно визначе-

них можливих ризиків дозволить розробити варіатив-

ність планів своєчасного реагування, навчити персо-

нал діяти в надзвичайних ситуаціях, встановити не-

обхідні канали зав’язків, оснастивши туристичний 

бізнес необхідними інструментами врегулювання 

кризових явищ. 

Актуальною заходом протидії кризових явищ 

в туристичних підприємствах є створення команд 

антикризового менеджменту. Його метою є передба-

чення та своєчасна оцінка можливих ризиків, ведення 

організаційної діяльності на основах антикризового 

управління, побудова сильної та успішної роботи 

груп протидії кризових випадків. Головними страте-

гіями антикризового управління є: 

1) Передбачення та планування потенційних 

криз з метою їх запобіганню. 

2) Реагування на актуальну кризу із вживан-

ням найкращих заходів пом’якшення потенційної 

шкоди організації. 

3) Управління кризою відновлення, який зо-

середжений на стабілізацію бізнес-операцій, мінімі-

зації збоїв та покращення репутації організації. 
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Рис. 4. Тенденція розвитку забезпеченості співробітниками туристичного бізнесу з вищою освітою  

в країнах ЄС протягом 2019 – 2023 років, %* 

*складено авторами на основі аналізу [1] 

 

Криза COVID – 19 сприяла розвитку лока-

ційних ланцюгів поставок постачання товарів та пот-

ребу в диверсифікації способів виробництва, спожи-

вання товарів і послуг, що є ключовими елементами 

циркулярної економіки. Стратегічні напрямками роз-

витку туризму на основах циркулярності утворюють 

підґрунтя для розвитку місцевих постачальників та 

сприяння зменшення відходів за допомогою інвесту-

вання в розробки та впровадження циклічних бізнес-

моделей (рис.5). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 5. Стратегії антикризового управління туристичних підприємств на основах циркулярності* 

*розроблено авторами 
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Розвиток туристичної індустрії на основах 

циркулярності заснована на впровадженні екологіч-

них рішень та раціоналізації виробничих ресурсів, що 

включає енергоефективність (використання віднов-

лювальних джерел енергії), переробку або повторне 

використання виробничих ресурсів, розвиток еколо-

гічного транспорту тощо, що сприяє зниженню виро-

бничих витрат, підвищення конкурентоспроможності 

підприємств та підвищення стійкості до криз [9, 

с.139-149; 17, с. 162-170; 18, с. 66-78; 19.] 

Вибір певної стратегії при вирішенні кризи 

повинен  бути на ряду з постійним аналізом щодо 

виявлення причини кризи та способів її запобігання в 

майбутньому. Необхідно проводити постійний моні-

торинг оцінки здібностей кожного члена команди як 

потенційного засобу як протидії кризі, так і її актива-

ції. Постійна готовність до вирішення кризових явищ 

є гарантом успішного після кризового відновлення та 

ефективного безперервного ведення бізнесу.  

Висновки та перспективи подальших дослі-

джень. Антикризове управління туристичних підпри-

ємств передбачає підготовку та виконання стратегій 

щодо ефективного запобігання та вирішення непе-

редбачуваних подій з метою мінімізації негативного 

впливу на їх діяльність. Воно включає розробку пла-

нів, високий рівень комунікації з представниками 

внутрішнього та зовнішнього середовища підприєм-

ницької діяльності, підтримку безперервності розвит-

ку бізнесу, запобігання фінансових та операційних 

збоїв. Ефективність управління кризою в туристич-

ному бізнесі виявляється у швидкому відновленні та 

довгостроковій стійкості бізнесу. 

Ефективність прийняття антикризових рішень 

в туристичних підприємствах прямо залежить від їх 

забезпеченості висококваліфікованим персоналом. За 

результатами дослідження рівня кваліфікації співро-

бітників туристичних підприємств в країнах ЄС про-

тягом 2020 – 2023 років виявлено, що працівників з 

високим рівнем освіти в туристичному бізнесі - 

37,8%, що на 21,68 відсоткових пунктів більше за 

кількість осіб з нижчою освітою та на  8,21 відсотко-

вих пунктів менше за працівників з середнім. Крім 

того, тенденція розвитку показника забезпеченості 

працівниками з вищою освітою туристичного бізнесу 

є нестабільною і у деяких сферах спостерігається йо-

го спад в 2023 році, порівнюючи з попередніми рока-

ми. За результатами проведеного аналізу виявлено 

потребу в організації сприяння підвищення кваліфі-

кації працівників в туристичних підприємствах з ме-

тою підвищення можливостей відповідного бізнесу у 

своєчасному виявленні та попередженні потенційних 

криз, оцінки ризиків, професійної орієнтації щодо 

швидкого та ефективного реагування і пом’якшення 

впливу непередбачених подій. 

Управління кризовими ситуаціями в туристич-

ній індустрії вимагає наявності ретельно сформова-

них стратегічних рішень щодо вирішення проблем-

них ситуацій, здатності заздалегідь передбачати про-

блеми та мати  гнучкість при коригуванні планів у 

несподіваних обставинах. Добре організована внут-

рішня та зовнішня комунікація дозволить дати своє-

часну оцінку кризової ситуації, задіяти знання попе-

редніх ефективних варіантів вирішення подібних 

кризових явищ, враховуючи умови розвитку свого 

бізнесу. 

Розвиток туристичного бізнесу на основах 

циркулярної економіки є однією із головних стратегій 

розвитку туристичної індустрії, який дає можливість 

підвищити рівень конкурентоспроможності підпри-

ємств, розширення інноваційних підходів до розвитку 

галузі, диференціацію та диверсифікацію потоків до-

ходів, стати частиною екологічної та соціальної між-

народної управлінської політики.  

Антикризове управління в туристичних підп-

риємствах повинно займати центральне місце органі-

заційного процесу компанії з раціональним розподі-

лом кризових процесів між їх відділами. Це забезпе-

чить туристичним підприємствам обмежити збитки 

для гостей, співробітників та компанії загалом при 

настанні кризи. Відповідний антикризовий професій-

ний підхід до врегулювання кризових ситуацій є га-

рантом позиціювання бізнесу як надійного туристич-

ного партнера з достойними конкурентними перева-

гами.  

Отже, управління кризовими ситуаціями в 

туристичній індустрії є динамічним процесом з фор-

мування більш стійких і гнучких стратегій віднов-

лення саме у час кризового періоду нашої країни, тож 

вимагає уваги поглибленого вивчення та вдоскона-

лення набутих знань, що складає перспективи пода-

льших досліджень з даної тематики.  
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ANTI-CRISIS MANAGEMENT STRATEGIES FOR TOURISM 
ENTERPRISES IN THE CONDITIONS OF A CIRCULAR ECONOMY 

 
The purpose of the conducted research is to identify anti-crisis management strategies in tourist en-

terprises, the main factors of their formation and implementation. The study is aimed at identifying the main 
prerequisites for the successful implementation of anti-crisis management in tourist enterprises, identifying 
the advantages of its implementation and the main directions of its implementation. The study was conduct-
ed on the basis of statistical data of the countries of the European Union during 2019-2023 [1]. In the pro-
cess of the work, a comprehensive approach was used, which includes processing the results of scientific 
research, analysis of statistical data, comparative analysis of the results of tourism activities of the EU coun-
tries. 

According to the results of the conducted research the development trend of tourism enterprises dur-
ing 2020-2023 in the EU countries was analyzed and it was established that after the COVID-19 pandemic, 
the share of tourism decreased significantly. Only some countries managed to return to the level of devel-
opment in 2019; only 16.7% of EU countries have a stable trend in the rate of arrival of residents/non-
residents to tourist accommodation facilities. It has been determined that the anti-crisis management of tour-
ist enterprises must have a strategic approach and include the stages of preparation, response and recovery 
after crisis phenomena, which requires the creation of appropriate groups in order to anticipate and timely 
resolve negative phenomena. In the structure of anti-crisis management groups of tourist enterprises, it is 
important to have highly qualified specialists, which would ensure a high level of their work based on the use 
of the latest technologies and other means of crisis management. It has been determined that the choice of a 
certain strategy in solving crisis phenomena in tourist enterprises should be accompanied by continuous 
analysis to identify potential causes of crises and ways of countering them in the prospective period. It is rel-
evant to carry out constant monitoring of the assessment of the abilities of each member of the tourist enter-
prise as the main factor in both crisis prevention and their activation. 

Current strategic directions for the development of modern tourism are functioning on the basis of cir-
cularity, which forms the basis for the development of local suppliers, promotion of waste reduction, which 
provokes investment in the development and implementation of cyclical business models. 

Key words: business, crisis phenomena, management, tourism sector, circular economy, invest-
ment. 
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